
Ergebnis des Vergleiches der ökonomischen Ausgabenaggregate 

schaftliche Beziehungen zum Ausland (4.0), Abwasserbeseitigung 
(5.0), Gewässer- und Lawinenverbauung (7.0), sozialer Wohnbau 
(8.0), Abfallbeseitigung (9.5). 

- Unerwartete Minderbelastungen fallen in abfallender Reihenfolge 
in nachstehenden Bereichen an: Sport (0.9), Berufsbildung (0.7), 
Krankenanstalten (0.5), Strafvollzug (0.25), Rechtsaufsicht (Uber-
schuss). 

3) Bei einer dritten Gruppe liegen die Belastungen Liechtensteins leicht 
über (Werte >1) oder leicht unter (Werte < 1) der vergleichbaren Pro-
Kopf-Belastung in der Schweiz. Sie liegen aber nicht ausserhalb der 
Erwartungen. 
- Beispiele für leicht unterproportionale Belastungen: Polizei (0.8), 

Altersversicherung (0.6), Invalidenversicherung (0.7), Landwirt­
schaft (0.6). 

- Beispiele für leicht überproportionale Belastungen: Arbeitslosen­
versicherung (1.1), zivile Landesverteidigung (1.2). 

3.4.3 Ergebnis des Vergleiches der ökonomischen 
Ausgabenaggregate 

Der Kleinstaat erfüllt seine Aufgaben aus ökonomischer Sicht tatsächlich 
deutlich anders als grössere Staaten. Allerdings brachte die empirische 
Analyse gegenüber den Erwartungen eine Reihe von Überraschungen: 
- Der Personalaufwand ist im Kleinstaat trotz aller diseconomies of 

scale bei den tatsächlich erfüllten Aufgaben nicht überproportional. 
Im Gegenteil: Liechtenstein produziert deutlich weniger personalin­
tensiv als die Schweiz. 

- Beim Sachaufwand kommt der kleine Heimmarkt und damit die ge­
ringere Wettbewerbsintensität weniger als erwartet zum Tragen. 

- Auch bei den Transfers wurden die Erwartungen enttäuscht, dass der 
Kleinstaat überproportional hohe Transfers an die Gemeinden aus­
schüttet, um die Einheitlichkeit der Lebensverhältnisse auf kleinem 
Raum zu sichern. In den geringen Transfers an öffentlich-rechtliche 
Körperschaften kommt die vergleichsweise geringe institutionelle Aus­
differenzierung des Kleinstaates zum Ausdruck. Wider alle Erwartun­
gen sind auch die Transfers an Unternehmen und Haushalte entweder 
überhaupt nicht existent oder, falls vorhanden, vergleichsweise wenig 
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